

我国重点野生动植物保护率达74% 今年将新设一批国家公园

5月22日是国际生物多样性日，记者当天从中国国家林业和草原局获悉，中国重点野生动植物保护率达到74%，今年将新设立一批国家公园。

中国持续加强珍稀濒危野生动植物及其栖息地拯救保护，大量珍贵濒危野生动植物种群实现恢复性增长，国家重点野生动植物保护率提高到74%，生物多样性更加丰富。

近年来，我国系统实施濒危物种拯救工程，采取就地保护、迁地保护、放归（回归）自然、人工繁育（培植）等措施，有效保护了90%的典型陆地生态系统类型，大熊猫、朱鹮、黑颈鹤、藏羚、白头叶猴、海南长臂猿、莽山烙铁头蛇、苏铁、兰科植物等300多种珍稀濒危野生动植物野外种群数量稳中有升。建有各级各类植物园近200个，收集保存了2万多个物种，占我国植物区系的2/3。野外回归珍稀濒危植物达到206种，其中112种为我国特有种。大熊猫野生种群增至1864只，朱鹮野外种群数量超过6000只，亚洲象野外种群增至300头，藏羚羊野外种群恢复到30万只以上。曾经野外消失的麋鹿、普氏野马在多地建立了人工繁育种群，目前总数分别达近一万只和700只左右，并成功实施放归自然，重新建立了野外种群，生存区域和范围不断扩大。

特别是启动了以国家公园为主体的自然保护地体系和国家植物园体系建设，形成了较为完整的就地保护与迁地保护相结合的生物多样性保护体系。三江源、大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山第一批国家公园的设立，保护面积达23万平方公里，涵盖近30%的陆域国家重点保护野生动植物种类。在北京正式设立国家植物园，标志着具有中国特色、国际一流的国家植物园体系建设进入新阶段。

同时，全面禁止野生动植物非法交易，持续加大生物多样性保护力度。我国野生动植物保护制度体系更加健全，修订《野

生动物保护法》，调整发布了《国家重点保护野生动物名录》和《国家重点保护野生植物名录》，制定并实施相关配套管理制度。建立了打击野生动植物非法贸易部际联席会议制度，严厉打击乱采滥挖野生植物、破坏野生植物生长环境和违法经营利用野生植物行为，全面禁止象牙、犀牛、虎骨及其制品贸易，高压态势基本形成。

下一步，国家林草局将加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，推进生物多样性保护，使全国重要自然生态系统原真性、完整性和野生动植物资源及其重要栖息地（生境）得到有效保护，国家重点保护野生动植物种群保持稳定。“十四五”期间，将进一步加大对大熊猫、东北虎、东北豹、亚洲象、穿山甲、长臂猿、雪豹、长江江豚、苏铁、兰科植物等重点保护野生动植物的保护力度，确保到2025年，国家重点保护陆生野生动植物种数保护率达到75%，国家重点保护陆生野生植物种数保护率达到80%。

此外，编制了国家公园空间布局方案，将综合考虑自然地理格局、生态功能格局、生物多样性和典型景观分布特征，遴选出50个左右的国家公园候选区，总面积约占国土陆地面积的10%，有效保护中国最具代表性的生态系统和80%以上的国家重点保护野生动植物物种及其栖息地。今年我国还将在青藏高原、黄河流域、长江流域等生态区位重要和生态功能良好的区域，新设立一批国家公园。

本报综合

■ 相关新闻

《中国生物物种名录》2022版发布 共收录物种及种下单元138293个

据新华社北京5月22日电 中国科学院生物多样性委员会22日发布《中国生物物种名录》2022版，共收录物种及种下单元138293个，较2021版新增10343个物种及种下单元。

据悉，自2008年起，中科院生物多样性委员会组织国内200多位专家，全面系统地收集整理公开发表的中国生

物物种数据，最终汇编成《中国生物物种名录》，每年以年度名录的形式发布，旨在摸清中国生物多样性“家底”，支持我国履行《生物多样性公约》的行动，促进相关学科的基础性研究。

《中国生物物种名录》2022版共收录物种及种下单元138293个，其中动物部分

68172个，植物部分46725个，真菌部分17173个，原生动物界2566个，色素界2383个，细菌界469个，病毒805个。

《中国生物物种名录》2022版较2021版新增10343个物种及种下单元，其中，动物界脊索动物门的哺乳纲、爬行纲、两栖纲进行了整体更新，共新增279个物种，节肢动物门

昆虫纲新增7498个物种，蛛形纲新增119个物种；植物界新增794个物种；真菌界新增1274个物种。

本年度名录编研由中科院动物研究所牵头，联合中科院植物研究所、中科院微生物研究所、中科院成都生物所、中科院海洋研究所等多家单位分类学专家完成。



东北虎



大熊猫
国家公园里
的大熊猫



海南
热带雨林
国家公园
拍摄的大
果榕



多年生草
本植物海芋



海南热带雨林国家公园五指山片区拍摄的鼓蟊

国务院任命李家超 为香港第六任特首

据新华社电 国务院第七次全体会议5月20日召开，决定任命李家超为香港特别行政区第六任行政长官，于2022年7月1日就职。

会议审议了香港特别行政区政府关于选举李家超为香港特别行政区第六任行政长官人选的报告，听取了关于香港特别行政区第六任行政长官人选产生过程的汇报。

会议提到，香港特别行政区第六任行政长官选举，严格依照《中华人民共和国香港特别行政区基本法》和香港特别行政区有关法律规定进行，体现了公开、公平、公正的原则。李家超先生高票当选，体现了香港社会各界期望团结一致再出发的共同心愿。

会议指出，中央政府将继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，落实中央对特别行政区全面管治权，坚定落实“爱国者治港”，全力支持行政长官和特别行政区政府依法施政，支持香港巩固提升国际金融、贸易、航运中心地位，加快打造国际创新科技中心，提升香港国际竞争力，发挥香港独特优势，更好融入国家发展大局，保持长期繁荣稳定。相信李家超先生就任行政长官后，一定能够团结带领香港特别行政区新一届政府和香港各界人士，齐心协力、务实进取，开创香港发展新局面，续写“一国两制”成功实践新篇章。

澳大利亚2022年联邦议会选举 现任总理莫里森 宣布败选

据新华社电 澳大利亚现任总理莫里森当地时间21日晚宣布，由他领导的自由党和国家党执政联盟在当天举行的2022年联邦议会选举中败选，他祝贺反对党工党党首阿尔巴内塞获胜，并表示自己将辞去自由党党首职务。

全部选区投票结果目前尚未统计完毕。分析人士预测，处于领先的工党已接近获得独立执政所需的76个众议院议席，而自由党和国家党执政联盟目前所获席位不足60个。

澳大利亚每3年举行一次联邦议会选举。此次选举将改选众议院全部151个议席和参议院76个议席中的40席。获得众议院至少76席的政党或政党联盟将执政，其党首将担任总理。

安东尼·阿尔巴内塞于1963年3月2日出生于悉尼，毕业于悉尼大学经济学专业。1979年，他加入澳大利亚工党。1996年，他首次当选澳联邦议会众议院议员。在工党政府执政期间，他曾担任基础设施建设和交通部长等职务，并于2013年短暂担任工党副党首和澳副总理。2019年5月，他开始担任工党党首。



藏羚羊